

## 全国人大常委会继续审议侵权责任法草案

# 医院不得做不必要的检查

12月22日上午,十一届全国人大常委会第十二次会议开幕,继续审议侵权责任法草案。侵权责任法草案规定的民事权益的内容增加“荣誉权”、“婚姻自主权”和“发现权”的规定。

### 关键词:医疗检查

医疗机构不得实施不必要的检查

全国人大常委会副主任委员张柏林说,草案三次审议稿对医务人员不得采取过度检查等不必要的诊疗行为作了规定。

法律委经研究认为,为了维护患者的合法权益,对此作出禁止性规范是必要的,同时应当进一步明确不必要的检查的判断标准。建议将这一条修改为:“医疗机构及其医务人员不得违反诊疗规范实施不必要的检查。”

### 检查是否“必要”由同行专家鉴定

中国传媒大学媒体法规政策研究中心副主任王四新在接受记者采访时表示,侵权责任法草案修改相关规定为“医疗机构及其医务人员不得违反诊疗规范实施不必要的检查”,这样的修改十分必要。

王四新说,目前很多医院通过给病人增加不必要的检查项目来达到创收目标,向病人收取高额费用。“不必要”是法律上一种“概括”及“超前”的说法,在执行的过程中,如果医院和病人在此方面产生纠纷,就可以以此条例为准,通过同行的专家鉴定或者其他的途径确定检查是否“必要”。

### 关键词:医疗责任

医务人员有错承担赔偿责任

张柏林表示,草案三次审议稿第六十条规定了医疗机构不承担责任的情形。有的常委委员提出,这条规定过于绝对,草案规定的情形有的是一方过错,有的可能是混合过错,建议明确规定医疗机构及其医务人员也有过错的,亦应承担侵权责任。

法律委经研究,建议在这一条中增加一款规定:“前款第一项情形中,医疗机构及其医务人员也有过错的,应当承担相应的赔偿责任。”

### 关键词:赔偿

赔偿数额不一致由法院确定

草案三次审议稿第二十条

对侵害他人人身权益造成财产损失的赔偿作了规定。有些常委委员提出,对侵权人获得的利益难以计算时如何确定赔偿数额,草案应当作出进一步规定。

张柏林说,法律委经同有关部门研究,建议在这一条中增加规定:“侵权人因此获得的利益难以确定,被侵权人和侵权人就赔偿数额协商不一致,向人民法院提起诉讼的,由人民法院根据实际情况确定具体赔偿数额。”

### 关键词:建筑物

建筑物损害他人施工单位担责

草案三次审议稿规定了建筑物倒塌、脱落、坠落的有关责任。有的常委委员和专家提出,建筑物倒塌严重危害人民群众的人身、财产安全,对此应当作出严格规定。

为此,草案增加规定:“建筑物、构筑物或者其他设施倒塌造成他人损害的,由建设单位与施工单位承担连带责任。”

另外规定:“建设单位、施工单位赔偿后,有其他责任人的,有权向其他责任人追偿。”

### 关键词:产品责任

明知有缺陷仍然销售要赔偿

侵权责任法草案修改规定为:“明知产品存在缺陷仍然生产、销售,侵害他人生命或者造成他人健康严重损害的,被侵权人有权请求相应的惩罚性赔偿。”

侵权责任法草案也拟明确侵害他人人身权益造成财产损失的赔偿额,并对惩罚性赔偿作出限定,以防止被滥用。

### 关键词:民事权

拟增“荣誉权”“婚姻自主权”“发现权”

此前,草案规定了民事权益的内容。全国人大常委会经研究,建议增加“荣誉权”“婚姻自主权”和“发现权”的规定。

经这一修改后,侵权责任法草案的相应条款变更为:“侵害民事权益,应当依照本法承担侵权责任。本法所称民事权益,包括生命权、健康权、姓名权、名誉权、荣誉权、肖像权、隐私权、婚姻自主权、监护权、所有权、用益物权、担保物权、著作权、专利权、商标专用权、发现权、股权、继承权等人身、财产权益。”

综合新华社《法制晚报》消息

## 中央拟专设部门 负责拆迁补偿

房主有异议可提起诉讼

“法大,还是生命大?”当反抗强拆拆迁以自焚这样的极端惨烈方式进行时,一场叩问“法”的改革正在急速酝酿。

12月初,由北大法学院的沈岿、王锡锌、陈端洪、钱明星、姜明安等5位教授向全国人大常委会提出的《关于〈城市房屋拆迁管理条例〉进行审查的建议》经媒体披露后,在不到一周时间内受到了国务院的重视和回应。这些教授与其他专家日前参加了《国有土地上房屋征收与拆迁补偿条例》草案(以下简称“拆迁新法”)的讨论,这意味着,一直被口诛笔伐的《城市房屋拆迁管理条例》(以下称《拆迁条例》)即将被废止。

12月16日,关于拆迁新法的专家讨论会闭门长达4个小时。法制办副主任邵凤涛对未来的拆迁新法评价颇高,据他透露,政府拟专设部门负责拆迁和补偿,有望先补偿再拆迁,房主如对拆迁有异议,可提起诉讼。但他同时强调,拆迁新法主要涵盖国有土地,并不适用于目前出现的大量涉及农村集体土地的拆迁纠纷。 据《国际先驱导报》

## 近期多处地震 但大震可能性小

据新华社北京12月22日电(记者胡浩)近日亚洲地区和我国境内发生多起地震,专家解释说,从目前情况看,这系列地震的频度和强度还在比较正常的范围内,公众无需过分担忧。

中国地震局台网中心预报部副主任张永仙说,统计资料表明,短期频发中小地震是较为常见的现象,但平时多发生在西部人烟稀少的地区,社会关注度较低。她举例说,2001年在昆仑山口西发生的8.1级大地震是21世纪以来我国大陆最大的一次地震,但其影响度远远不如2008年汶川大地震。

张永仙认为,近期发生地震的吉林、河南、黑龙江等省份处在我国中等强度地震活动地区,每年发生两次左右地震属于正常现象。她说,这些地区历史上发生过的地震以孤立型和主余型地震居多,这意味着随着即发生大震的可能性较小。

## 基本药物制度 今年目标难实现

旨在解决“高价药加剧看病贵”难题的国家基本药物制度建设可能遇到了问题。据卫生部官员日前透露,卫生部原定的2009年度国家基本药物制度改革目标确定无法完成,时间将推迟至2010年3月份。

12月17日,卫生部政司基本药物制度处处长谢晓余透露了上述消息。按照原计划,卫生部将在2009年完成全国30%的政府办城市社区卫生机构和县区基层医疗卫生机构实行基本药物制度,但“现在根据政策制定的进展情况,可能要推迟到明年3月份完成”。

谢晓余没有透露年内目标不能实现的具体原因,但政府财政投入的不足对基本药物制度的具体实施产生严重影响。

北京大学光华管理学院经济学教授、药物经济学专家刘国恩就质疑:“医院赔本财政来补,但是如果财政补贴不到位,医院和医生就会避免使用这些药品,因为我卖这个药又赚不到钱。”

谢晓余坦言:“如何鼓励医疗机构优先合理使用基本药物是我们制度能否成功非常关键的一个环节。”他说,“一定要完善补偿机制。一个是服务收费,一个是政府补助。政府补助主要是补助基建费用,另外在职人员实行绩效工资,对人才培养培训补助,对公共卫生补助,并通过完善基本医疗保障制度来增加医疗机构的收入。” 据《中国青年报》

## 重庆巫山“黑老大” 王兴平昨伏法

经最高人民法院裁定核准,重庆巫山县王兴平因犯组织、领导黑社会性质组织罪,故意杀人罪,故意伤害罪,贩卖毒品罪,抢劫罪,非法买卖枪支罪,敲诈勒索罪,寻衅滋事罪,开设赌场罪,行贿罪,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金54.2万元。12月22日上午,王兴平被依法执行死刑。

2003年以来,被告人王兴平组织、领导的黑社会性质组织通过在巫山县境内实施故意杀人、故意伤害、贩卖毒品、抢劫、开设赌场等违法犯罪活动,称霸一方,为非作恶,欺压、残害群众,严重破坏了当地的经济和社会生活秩序。2008年4月10日,市二中院对王兴平等19人“涉黑”案一审公开宣判,王兴平被判处死刑,其余18名组织成员分别被判处二年至有期徒刑至死缓不等的刑罚。 据《重庆晚报》

## 深圳“舞王”大火 副市长被记过

昨日,广东省纪委、广东省监察厅、广东省安全监管局公布深圳市龙岗区“9·20”特大火灾事故和汕头市潮阳区“5·21”重大火灾事故处理结果:深圳市政府副市长李铭行政记过,潮阳区副区长张为东行政记过。

2008年9月20日,深圳市龙岗区舞王俱乐部发生特别重大火灾事故,造成44人死亡、58人受伤。司法机关已依法对深圳市公安局龙岗分局原副局长陈旭明等事故责任人作出判决。同时,纪检监察机关对深圳市政府副市长、市公安局局长李铭等25名事故责任人给予党纪、政纪处分。其中,给予李铭行政记过处分。

2009年5月21日,汕头市潮阳区谷饶镇一无证无照非法经营的家庭作坊发生重大火灾事故,导致13人死亡16人受伤。纪检监察机关对潮阳区副区长张为东等13名事故责任人给予党纪、政纪处分。其中,给予张为东行政记过处分。 据《新快报》

# 太冷了 国道312线车已堵了一周

从12月15日至今,国道312线新疆、甘肃交界处交通拥堵已经一周时间,其间只能间断通行,至今还有上千辆车排起十几公里的长队。

发生堵车之后,当地交警赶到现场对交通进行疏导,民政部门带着食品、矿泉水、棉衣棉裤等物品,来到现场对被堵车辆驾驶员提供帮助。

这次堵车诱因是几起车祸,随之有大批货车的柴油油路被-20℃左右的低温冻结,导致越堵越长。

陈海军是被堵在现场的驾驶员之一,他驾驶着金龙客车从厦门回乌鲁木齐。12月19日晚陈海军到了柳园镇,打算第二天一早就出发。12月20日早晨当陈海军准备出发时,发现当地交警部门已经将道路封闭。当陈海军行驶到距离星星峡还有10公里处时,前面堵满了车,一步都挪不动,这时是12月20日晚上8时左右。

直到12月21日下午5时左右,车辆开始慢慢朝前挪,虽然时速只有20公里,并且还要走走停停,但这已经让陈海军很兴奋了。

据堵在路上的司机介



12月17日,一名受阻的司机在312国道边等待通车

绍,那些熄火的货车有的电瓶没电了,有的马达坏了,油路里的油都被冻上了,就算换了标号高的柴油也发动不了,油路被冻上的车辆只能用喷灯烤,可是他们的随车喷灯太小了,刚烤热还没等把油路清理干净又冻上了。”

柳园镇交警中队的民警介绍,目前现场仍有上千辆车滞留,排了十几公里的长队。民警在现场指挥清障车将熄火的货车拖到边上,让可以行驶的车辆通过。

据《都市消费晨报》

### »相关新闻

## 强冷空气入侵 新疆局部-40℃

新华社乌鲁木齐12月22日电(记者王大霖)受西西伯利亚强冷空气南下东移影响,新疆北部和东部地区将迎来入冬以来最强寒潮天气,部分地区将有中到大雪,同时出现强降温天气,局部地区最低气温将达-40℃左右。

# 太挤了 京昆高速排出45公里车龙

记者从陕西省交通厅获悉,针对京昆高速陕西和四川交界处宁强至棋盘关段出现的严重堵车局面,陕西和四川两省有关部门21日在进行沟通协商后,决定开展联合整治行动,采取一系列措施进行疏导分流,以尽快恢复这一路段的畅通。

据川北高速公路股份有限公司有关负责人介绍,造成拥堵

主要有三方面原因:发生拥堵的陵江至棋盘关段为二专路段,等级较低,然而其两端都是高速公路,致使该路段成为通行瓶颈;其次,该路段在此次拥堵前的日均车流量达3.5万辆以上,远远大于当初建设时预测的车流量,处于严重超负荷状态;第三,该路段旁正在新修高速公路。

由于四川境内道路施工,京昆高速陕西交界处从今年8

月份开始出现堵车现象。特别是从12月15日8时起,四川省对广元至川陕交界棋盘关段二级汽车专用公路实行“单进双出”交通管制措施以来,滞留拥堵车辆剧增,滞留车辆最长时达到45公里,上万人滞留高速公路。汉中至宁强高速公路一度成为“停车场”,造成京昆高速陕西宁强至陕西界棋盘关段车辆大拥堵。 综合